

ЭКОНОМИКА

Петухов Роман Александрович

соискатель

ФГБОУ ВПО «Петрозаводский государственный университет»

г. Петрозаводск, Республика Карелия

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЭКСПОРТНОЙ ПОЛИТИКИ В ПРИГРАНИЧНОМ ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ

Аннотация: в данной статье продемонстрировано влияние экспортной политики на трансформации, происходящие в лесопромышленном комплексе Республики Карелия. Автором отмечается, что реализация всех перечисленных в работе проектов позволит увеличить объем производимой на территории Республики Карелия лесопромышленной продукции.

Ключевые слова: лесопромышленный комплекс, трансформации, экспортная политика.

В последние годы в Республике Карелия усилено внимание вопросам мониторинга в лесопромышленном комплексе (ЛПК) и его развитию [1–6]. Отмечен спад в экспорте древесины и изделий из нее: за три года стоимость карельских поставок на мировые рынки сократилась в 1,3 раза – с 210,2 млн долл. в 2011 году до 164,1 млн долл. в 2014 г., стоимость экспортированной с территории республики древесины в 2014 г. составила 77,5 млн долл. или 4,3 млрд руб. (снижение на 27,2% относительно показателя 2013 г.). На снижение стоимости экспорта повлияли как снижение натуральных объемов экспорта, так и цен на продукцию. Объем экспорта круглых лесоматериалов, заготовленных на территории Республики Карелия в 2014 г. составил 1,38 млн куб. м (снижение на 25,4% к уровню 2013 г.). Средняя цена на лесоматериалы круглые составила 56 долл./куб. м (снизилась на 1,7% относительно 2013 г.).

Объем экспорта хвойных лесоматериалов (балансы, пиловочник) в общем объеме поставок незначителен. В структуре экспорта основной объем занимает древесина лиственных пород (69% в 2014 году и 73% в 2015 году).

В основном, экспортируется березовая древесина, которая не имеет спроса на внутреннем рынке (из-за отсутствия крупных мощностей по переработке), и в структуре продукции лесозаготовок по республике составляет порядка 17% или 1,0 млн куб. м в год.

Незначительная часть лиственной древесины используется в качестве дров (береза) и при производстве древесных плит (осина) на ООО ДОК «Калевала» и ОАО «Карелия ДСП». Единственный крупный завод в СЗФО, перерабатывающий березовые балансы, это Светогорский ЦБК (порядка 800 тыс. куб. м в год), принадлежащий «International Paper» (США) и не испытывающий дефицита в сырье.

Проводимая государством политика ограничения экспорта (увеличение таможенных пошлин, квотирование, списки арендаторов, имеющих задолженность по платежам за использование лесов) привела к постепенному сокращению объемов экспортных поставок необработанных лесоматериалов. Это способствовало обеспечению деревообрабатывающих и целлюлозно-бумажных предприятий республики древесным сырьем и стимулировало организацию новых производств.

По итогам 1 полугодия 2015 г. объем инвестиций в ЛПК республики составил 898,5 млрд руб., что почти в 2 раза выше соответствующего периода 2014 г. 5 проектов имеют статус приоритетных инвестиционных проектов в области освоения лесов, в т. ч.: проект модернизации АО «Сегежский ЦБК»; проект ООО «Костомушская строительная компания» по организации лесозаготовок в северных районах республики и деревообработки; проект ООО ДОК «Калевала» по организации в республике крупнейшего в России производства OSB, как базового предприятия строительной индустрии для малоэтажного домостроения; проект ООО НПО «ФинТек» по организации углубленной переработки древесины – производство нового для республики продукта – клееного бруса; проект

ООО «Соломенский лесозавод» по расширению действующих деревообрабатывающих мощностей. Продолжается работа с заявителями, проекты которых могут быть признаны приоритетными (ЗАО «Карлис-Пром», ООО «Русский Лесной Альянс»).

Все указанные проекты направлены как на увеличение мощностей по переработке древесины, так и на повышение производительности труда и создание дополнительных рабочих мест.

Как положительный момент, влияющий на развитие ЛПК, необходимо отметить появление новых собственников (профильных инвесторов). В 2014 г. завершена процедура по приобретению холдинговой компанией ОАО «АФК Система» активов ЗАО «Инвестлеспром». В ФЦП «Развитие Республики Карелия до 2020 года» включен проект по реконструкции и модернизации предприятий холдинга, общим объемом инвестиций 29,5 млрд руб. Реализация проекта предполагает модернизацию АО «Сегежский ЦБК» с увеличением мощности по выпуску мешочной бумаги на 110 тыс. тонн в год, увеличение мощности по переработке пиловочного сырья на ООО «ЛДК Сегежский» до 500 тыс. пл. м³ в год, увеличение мощности по производству бумажных мешков на 90 млн шт. в год. и обеспечение сырьевой безопасности лесопромышленных предприятий группы «Сегежа» в Республике Карелия.

По результатам проведенного в декабре 2014 г. аукциона по продаже имущества ОАО «ЦЗ «Питкяранта», находящегося в процедуре банкротства, определен новый собственник целлюлозного завода в г. Питкяранта – ООО «РК-Гранд». Производственная деятельность ведется в плановом режиме, работники переведены в ООО «РК-Гранд».

Завершена смена собственника на заводе концерна ИКЕЯ в г. Костомукша. С апреля 2015 года предприятие переименовано на ООО «Карелиан Вуд Кампания», производственная деятельность осуществляется в плановом режиме.

Реализация всех перечисленных проектов позволит увеличить объем производимой на территории Республики Карелия лесопромышленной продукции, а

также положительно скажется на занятости местного населения и развитии дорожно-транспортной инфраструктуры.

Список литературы

1. Воронин А.В. Лесопромышленная интеграция: теория и практика: Монография [Текст] / А.В. Воронин, И.Р. Шегельман. – Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 2009. – 464 с.
2. Рудаков М.Н. Приграничное экономическое сотрудничество: необходимость новой парадигмы / М.Н. Рудаков, И.Р. Шегельман // Глобальный научный потенциал. – 2013. – №2 (23). – С. 76–77.
3. Шегельман И.Р. Инвестиционная конкурентоспособность приграничного региона: пути ее усиления [Текст] / И.Р. Шегельман, М.Н. Рудаков, Д.Б. Одлис // Микроэкономика. – 2012. – №4. – С. 104–106.
4. Шегельман И.Р. Комплексный анализ производственно-хозяйственной деятельности лесозаготовительных предприятий / И.Р. Шегельман, М.Н. Рудаков, П.Е. Мощевикин. – СПб.: Профис, 2006. – 336 с.
5. Шегельман И.Р. Проблемы привлечения инвестиций в Россию: оценки финских исследователей [Текст] / И.Р. Шегельман, М.Н. Рудаков // Перспективы науки. – 2012. – №12 (39). – С. 144–146.
6. Шегельман И.Р. Ресурсный потенциал как фактор развития приграничного региона [Текст] / И.Р. Шегельман // Наука и бизнес: пути развития. – 2012. – №12 (18). – С. 101–103.